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La operacién préctica se verificard multiplicando las £ por 240 peuiques
que cada una contiene; después se partird este produeto por 44 peniques d{;}_l
cambio estipulado, obteniendo por: cociente la cantidad en pesos que en Mé-

xico deben satisfacerse.
ST £

240
15000
750
90000 | 44
0200 $2045,45
240
200
240
20 7
Como puede calenlarse el cambio sobre Inglaterra, basando el célcuflo en
los 48 peniques que vale el peso, se resuelve el siguiente problema bajo ese
supuesto, ; ]
PropLEMA.— j Cuéintas £ se recibirin en L sobre Londres por $558 que
se entregan en ofectivo al cambio de 45% peniques?
RaciocmNio.— Como la L/ debe ser de menor valor que el que en efec-
tivo se entrega, la operacién debe plantcarse asi:
48 : 453 12558 2 =$ 526,03

OPERACION PARA ' CONVERTIR LOS PESOS EN .

$526,038 (85 que conficne 1a £.
2
: 6,0 : @i— Valor de 1a Le-

02603 105 £4 chs.1d.s{ idonciada
103
X2 0 chs.
2060
060
%12 d.s.
120
60
720
220
La operacién practica seré la que se acaba de verificar, omitiendo:1a Re-

gla de Tres.
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Para concluir esta parte de Aritmética, se advierte que los cambios que
frecuentemente se practican con los Estados Unidos del Norte y con Espana,
se'caleulan bajo el mismo respecto que los cambios nacionales 6 interiores
que quedan explicados; esto es, baséndolos en el tanto por ciento que se es-
tipule, en raz6n de que la moneda superior de plata en estas naciones es de
igual valor que la de México.

Como cjemplo. relativo 4 lo expuesto, se propone el siguiente problema
de frecuente uso en la practica.

Con el siguiente problema se da 4 conocer la manera legal de deducir el
tanto por ciento que por comisién y correfaje debe cobrarse en esta clase
de operaciones,

. PRrOBLEMA.—Se tienen $ 1000 por cuenta de un corresponsal, cuyo in-
dividuo da orden de situérselos en Nueva York, estando el cambio sobre
aquella plaza al 10 p 9 de premio, y teniendo adem4s que deducir ol T p %
de comision y 4 % de corretaje: ; de qué cantidad se deberé tomar 1a letra?

RACIOCINIO.—Para resolver este problema legalmente, es necesario, en
primer lugar, buscar la cantidad neta sobre la cual debe verificarse el cam
bio al 10 p o de premio. sto se conseguir4 deduciendo de la cantidad total
el 1y 39, que importa la comision y el corretaje, y sobre la cantidad que
se encontrare se calenlara el 10 p°/, del premio indicado. Porlo expuesto se
comprender4 que para resolver este problema se necesitan dos operaciones
como las que 4 continuacién se practican:

101,25 : 2 : = 7 @& [Cantidad que queda disponible después de deduei
s 100.:: 1000 : & = $987,65{“anidad aue aueda dir onible despue de deduct o

Conocida ya la cantidad que queda disponible para tomar la L/, se plan-
tears el segundo problema de este modo:

110 100:2: 987,65 ¢ & = $ 897,87 %8 &l yalor dc aue se dsbert -

mar la Letra sobre Nueva York.

Para comprobar la exactitud de la operacién se practica el siguiente
céleunlo:

Valor de la Letra sobre Nueva York._......$ 897,87
Prefuio sobre la misma, 10 p?, : 89,78
Total 4 pagar porla Letra....ocoo.o.von.. $ 987,65
Comision y corretaje 13 p%p.ccoitivanniinan 12,35
Cantidad primifiva...ooooooo0 ool $1000,00

— i
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Cambios por Arbitraje.

La Regla de arbitraje sirve para determinar la equivalencia de
algiin valor, en-moneda, por medio de otras equivalencias homo-
géneas relacionadas entre sf; cuya operacién verifica el nego-
ciante para averiguar la manera més ventajosa de efectuar la si-
tuacién de dinero de una plaza de comercio 4 otra.

Fsta operacion lleva el nombre indicado, porque realmente esun arbitrio
que ticne el calculista para inquirir el procedimientoque deba emplear con
mejor éxito en las cuestiones de que se est4 tratando.

Tal regla se deriva de la que se conoce con el nombre de ““Conjunta,”
sirviendo la especial de que se estd haciendo mencién para calcular preci-
samente 1as relaciones de la moneda.— Lia referida operacion se forma del
conjunto de varios combios simples, reconcentrando las diversas reglas de
fres que en sus célculos debieran considerarse.

REGLA GENERAL,— Se ¢stablecerdn tanias igualdades como relaciones se
tengan que. considerar, seqiin exprese la proposicién, debiendo asentar por
primer término dela agualdad primera, o inchgnita, y por segundo término
la cantidad gue se quiera cambiar Y que determinard el problema, Las demds
igualdades Uevardn por primer término la relacion inmediata que aparezcd er
Lo cuestion que se resuelva, y cuya yelacion sea de la misma especie de la sequn-
da anterior; continuando la organizacion de las iqualdades de todas las de-
mds relacisnes bajo la consideracion indicada, hasta concluir con ese plandteo.

9; las relaciones fueren todas de la misma espetie, como puede suceder, en-
{onces seorganizardnlas igualdades por medio de las reglas 6 reflexiones dadas
para las operaciones de cambio. Después de planteada astla cuestion, se multi-
plicardn entre st los sequndos términos 6 miembros de las igualdades, y st pro~
ducto se dividird por el producto de los Primeros {rminos, mudtiplicados entre
st. El cociente que resultare representard el dato que se {rataba de encontrar.

Priver propLEMA.— Cambiar de México 4 Londres $ 5000 4 42 peni-
ques; 6 de México 4 Paris hacer el mismo cambio 4 4,40 fs. por un peso, y
de Paris 4 Tiondres 4 24,25 fs, por una libra esterlina. jDe qué valor se re-
cibira la Tietra en uno y en ofro caso, y cusl ser4 m4s ventajosot

AxArisis.— El problema anterior, asi como todos los de su género, exige
dos operaciones: la primera, que es la que se considera eomo ¢ambio directo,
y consiste en hallar lo que importa el cambio de México 4 Londres, segtn la
operacién comin y corriente que ya se di6 4 conocer, y la segunda que com-
prende el cambio por la comparacién de varias relaciones de moneda, lo que
constituyelaRegla de Arbitraje, la cual se practicaré segin sedeja expuesto.
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1* OPERACION.—CAMBIO DIRECTO.
CETE i e
S d i e W R SRR
__213000 | 240'd)'s. de 1 V1™ "6 Ooiprasd
S50 Ak kit
e 875 £ valordeIa Lf - .
0000

1= OPERACION.—CAMBIO INDIRECTO O POR ARBITRAT]
PO -
e 5000% R ARBITEAJE.
€T

5000 x 4,40 x 1 : e
= gimxi —J07 £4chs. 3d.s. valordela L/
Vermricacion—22000,00 | 24,25

0017500 907 £ 4 chs. 3 d. s.
00525

X 20

10500
00800
X 12

Laa operaciones teced b A
dsa : Bg Sk
se obtiene una Letr"la sobiee{ieo::llrg:ndiﬁniﬁf r .que‘pg?";la: amb[ Oldimé'?b
¥ que por el cambio indirecto 6 por arbitraje se ti'-m':;é ol s i
nna Letra sobre Londres,de.......... T 907 £ iche 3 q
resultando una diferencia de ventaja en el arbitraje d't; TIEL
Por lo mismo, el cambio por arbitraje es preferiéle.

8 1 =1s.440
fs, 24,25 = £ 1

S Oh
’ ¥}

32 £ 4 chs 5@ s,

Eectijicacién y Demostracitn del Cdleulo pob ﬂrbét;eye
resolszndo la. misma operacion por las distintas Beslas de Tres ne’
cesarias para los cambios particulares que ella com;rendé.- :

$1:15:4,40:: &5 . iy [ f : =
8., 500095 5000 ; fs, 2 = fs, 22000 valor de la Letr_a sob;e Paﬁs._

22000,00

f8: 24,25 : £1::£3. 22000 : £2 =907 £4 chs. 3 d. 38
VERIFICACION.— 22000,00 | 24,25 '
OOé (1) ;gg 907 £ 4 chs. 3 d. 8. {8 s e wionion
X 20 chs. | .
10500
00800
X 12.d, s,
9600
2325

_vgloy de 14 Letra,
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TOdANL iid Tl T b !.
SRGUNDO PROBLEMA—— Cambiar de México & Nueva lgrk f zsg‘)lgn:_
15 p%e; 6 de México & Guanajuato la misma (}a.ul_;fdad al 3 Pn/”. .e e
juato Z’ Tampico al 4/ y de Tampico 4 Huém Yorkal 8 p°/y: jcual op
racién produce mayor ventaja _
22 OPERACION.-—CANEBIO DIRECTO.
115 :.100,:: 8000 : 2 — $6956,52 valor de I:a. L‘e.t:ra.:
vermFicacién—5000,00 | 115
i B8 .efs 2 o TH100 6956,52
00650
0750
0600

0250
020

22 OPERACIO'N.-—CAMBIO INDIRECTO O POR ARBITRAJE.

ANALISIS PARA EL CAMBIO por ARBITRAJE.— El prnl;ﬁama q:; :i}z :::,. :
siderdndose, y que el autoride esta Obra no ha encorl:n)i:: o ez i
presenta: algunas diﬁcu‘lbades para.su Plan’t.eo por arbi 'ra_]e; e i e
s lc-]uAe Jas relaciones todas tienen por tipo 0 base una m{si e reé}é, ¥y
neda, esto es, el peso; nulificando ea?lao _l?. parte mas c.:b in'la S e Pta
enipezar cada igualdad con la especie 'm:zsma que arfa 0 L
faciliiar' ese planteo, hagase bajo la‘s mismas reflexiones qu :

1 ~eaimbios intériores, como sSigue. : )
pa;?a}::.sla primera igualdad se raciocinars de esfe .m.odé‘o: :,e ebéic:nzﬁazsi
snléado delaoperacién el valor de la Letra que 8¢ recibir : 50 ; o d{-{,em’én
.‘e.l‘ cé.ig:ﬁlo._ se verificars con descuento, s.upuesto que va _3 IE e
la Capital de. México,que en la de Guana‘].uato, y la Letra Gf:ct‘wo 'ppor -
mayor valor que la cantidad que en México 5¢ ent.rgga; cn e S rec'li) e
esto so dir4 s por $ 97 que se enfregan en efectivo en Mexico, 13 .

on Letra sobre Guanajuato, luego $97 = 10.0 por equ;:,a ;n.c ﬁ.e e

Despuss, calculando 1a operacién en Guanajuato, resuiLars: c; i ih
cion numérica manifestars el valor dela Letra sobre .Ta.mplco, q s
@8, col premip por valer menos el dinero en Guanajuatc,fy 15‘01;} . t,rega
dicha Letra representard un valor menor que el que en eicC ;\;wlem-la.
en Guanajuato; por consecm;nc;;t, ?ueda’l()t u-:c :rogl lzzoiqen s s

imo, en Tampico el célculo seriaz . !
Nui{:; ﬁézrk ;’el cambi-:f} eg con premio por vs_;ler menos el dmer; f::::?fﬁi
y dicha Letra serd de menor valor que Ia cantldad. que en ele
trega, por todo lo cual resulta 108 = 100 por equivalencia.
Planteando 1a operacién de arbitraje quedaré:
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52 0e$ 2=$38000 . d¥togo o abiduin®
~ $108=3% 100 L
sl T e e S Verificacion. SRS
104 8000000000 [ 1089504 "~ "
X977 03734720 "'7342,79" "
“728 O166708 0™ SR ERE L
986 03040640 “°°
10088 : 08616320 00
08 09897920 . . °
b A i (R s
100880 | SN
Por arbitraje se recibird mna Letra de............$7342,79 _'
Por el cambio directo se recibirs una Letra de...... 6956,52
Diferencia que se obtiene de ventaja'por arbitraje. . /8" 386,27

(Jhe 16 64

Rectificacién y Demostracion del Cdlculo por 'Ar“ﬁiérq‘ie,
reconcentrando las diversas Reglas de Tres de que se compone.

{°*{érminos  2°* lérminos 34 {érmines
divisares, factores. factores.

97 : 100 :: 8000 : =z
104 : 100 :: o= : &
108 : 100 2z 22 :2”

g = SXTOXIOXI00 _ §7342,79 valor de la Letra.

Verificacion.

Verificacion:
104 8000000000 | 1089504

X97 03734720  7342,79 valordela L/
728 04662080

936 03040640
10088 08616320
X108 09897920

80704 0092384
100880

1.089,504

T e e et e 10505
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También es oportuno exponer algunas operaciones que ensenen como ge
chnviertenoiaras 4 yardas, 6 yardas 4 varas, por ofrecerse frecuentemente
dichas operaciones y no haberse presentado 1a ocasién de darlas 4 conocer.
Larelacién que en tal caso se considera es 1a de 100 yardas =109,11 varas.

PrOBLEMA. —j Cufintas varas contienen 275 yardas?

RacrocNnig.—Como la yarda es de mayor extension que la vara, al con-
vertir yardas on varas deberfin resultar més; por esto Ia operacién se plan-
tear4 de este modo:

100 : 109,11 2275 : & = 300,0525 varas pedidas.

La operacién practica seria la misma suprimicndo la Regla de Tres.

ProsLEMA:— § Cuéntas yardas contendrsn 300,05252

Raciocmio.—Como la vara es de menor extension que la yarda, al con-
vertir varas 4 yardas deberé resultar menor nimero de yardas; por eso el
planteo serd: PR
109,11 3100 32 30,0525 : = 275 yardas pedidas.

La operacién préctica seria 1a misma que acaba de verificarse, suprimien~
do solamente 1a Regla de Tres.

Con lo expuesto respecto de las OPERACIONES SUPERIORES DE
LA ArrrvETica, deja cumplido el autor su propésito, que fué,
como repetidas veces ha manifestado, el de dar & conocer funda-
mentalmente y hasta donde posible le fuera, dichas eperaciones,
omitiendo las abreviaturas que en ellas cupieran, procurando con
esto la mayor claridad posible, 4 fin de evitar toda confusién.

Concluye manifestando ptiblicamente su verdadero reconoci-
miento 4 los sefiores que, con la mayor benevolencia, aceptaron
la comisién que les encargd, de examinar esta obra, cuya misién
desempefiaron escrupulosamente, dando por resultado la rectifi-
cacién de varios puntos de los que la citada obra contiene.

México, Febrero de 1878,

Bernardino del Zaso.




